

M E M O R I U

extras din procesul verbal al ședinței Consiliului din 21 Ianuarie 1944.

Luând în discuție problema institutelor, Consiliul profesoral ajunge la următoarele propuneri:

1. Organizarea institutelor nu se poate concepe decât în cu-prinsul Universităților, cu stricta respectare a organizației științifice a acestora, atât în ceea ce privește fixarea domeniului de exploatat cât și în ceea ce privește recrutarea personalului. Prin crearea unor institute care să se găsească total sau în parte în afara Universităților și prin înzestrarea lor cu mijloace excepționale pentru cercetări și publicare, Universitățile se vor găsi într'o situație inferioară ca posibilități de cercetare și publicare și ar putea să fie considerate incapabile de creațiune științifică și expuse unor critici mai mult sau mai puțin *îndreptățite*. Principiul trebuie să fie nu slăbirea, ci întărirea Universităților; iar institutele extrauniversitare, care absorb, grație condițiilor materiale excepționale pe care *li* le crează, unele din cele mai bune elemente ale Universităților, constituiesc primejdia cea mai mare pentru prestigiul științific al acestora.

2. Incadrate Universităților, institutelor trebuie să li se pună la dispoziție fonduri cu destinație specială: a) cercetări științifice b) publicații. Laboratoarelor trebuie să li se prevadă fonduri speciale pentru lucrări practice și experiențe.

3. Aceleași fonduri speciale pentru cercetare și publicare trebuie să se pună și la dispoziția seminariilor universitare, care desfășoară o activitate științifică asemănătoare aceleia din Institute.

4. În ceea ce privește salarizarea, consiliul crede că nu este echitabil ca unele instituții universitare să se găsească într'o situație diferită de altele. Pentru munca mai mare însă pe care directorii de institute și directorii de seminarii o desfășoară, este drept ca lor să li se aplice aceleași tratament care se aplică directorilor de școli secundare, care de asemenea desfășoară o muncă mai mare decât profesorii secundari: după cum aceștia primesc locuință și o sumă în plus ca diurnă, tot așa directorii de institute și de seminarii se cuvine să primească în plus o diurnă. Sistemul s'a practicat în trecut și consiliul este de părere să se revină la el, cu observația că suma de 30% acordată atunci ar însemna o măsură dreaptă, dar una care este încă departe de a corespunde necesităților *pro-* vocate de actuala denivelare a prețurilor.

UNIVERSITATEA DIN CLUJ-SIBIU

Nr. 36

1944

277

1944

5. In cazul special al "Centrului de studii referitoare la Transilvania" de pe lângă Universitatea din Cluj-Sibiu, consiliul observă că el se încadrează pe de-a'ntregul Universității. Caracterul special al său constă în faptul că în loc să fie un institut cu preocupări științifice limitate la o disciplină determinată, este un centru de colaborare a tuturor disciplinelor profesate în Universitatea noastră, în măsura în care aceste discipline sânt indicate să contribuie la lămurirea propbemei Transilvaniei. Acest scop special a determinat organizarea sa specială și consiliul este de părere că ea trebuie menținută.

Decan,
[Handwritten signature]


BIBLIOTECA JUDEȚEANĂ
 "OCTAVIAN GOGA" (CLUJ)
 SECȚIA COLECȚII SPECIALE
 Fondul Petrescu - Popovici